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Δύο χρόνια από την εκλογή και ενθρόνιση του 
Πατριάρχη Βουλγαρίας Δανιήλ – Πατριαρχική και 
πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία στη Σόφια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Δύο χρόνια συμπληρώθηκαν από την εκλογή και ενθρόνιση του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ. Ήταν 30 
Ιουνίου 2024, Κυριακή των Αγίων Πάντων όταν ο τότε 
Μητροπολίτης Βιδινίου εξελέγη και ενθρονίστηκε ως ο 29ος 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Βουλγαρίας με τον τίτλο του 
Μητροπολίτη Σόφιας και Πατριάρχη πάσης Βουλγαρίας.

Το πρωί της Τρίτης 30 Ιουνίου 2026, με αφορμή την επέτειο, τελέστηκε 
Πατριαρχική και πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ Δανιήλ στον Καθεδρικό Ναό 
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του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι στη Σόφια.

Πριν από την έναρξη της Θείας Λειτουργίας, ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ, 
απευθυνόμενος στους εκπροσώπους των μέσων ενημέρωσης, δήλωσε ότι την 
αποτίμηση της μέχρι σήμερα διακονίας του θα την κάνουν οι ίδιοι οι Ορθόδοξοι 
χριστιανοί.

«Εκείνο που μας χαροποιεί είναι ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία της Βουλγαρίας 
απολαμβάνει την εμπιστοσύνη των θεσμών. Γι’ αυτό ευχαριστούμε τον Θεό, καθώς 
και όλους όσοι στηρίζουν το έργο μας», ανέφερε χαρακτηριστικά. Παράλληλα, 
σημείωσε ότι τα τελευταία χρόνια έχει διαμορφωθεί ευνοϊκό κλίμα για την 
πνευματική αποστολή της Εκκλησίας και για την προώθηση σημαντικών 
νομοθετικών ρυθμίσεων. Όπως τόνισε, τόσο στην προηγούμενη όσο και στη 
σημερινή Εθνοσυνέλευση , οι σχετικές αλλαγές εγκρίθηκαν με ευρεία συναίνεση 
των πολιτικών δυνάμεων, γεγονός που χαρακτήρισε ιδιαίτερα θετικό.

Ερωτηθείς σχετικά με το πακέτο κυρώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της 
Ρωσίας, το οποίο περιλαμβάνει και τον Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. Κύριλλο, ο 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ υπογράμμισε ότι η γεωπολιτική δεν πρέπει να 
παρεμβαίνει στις εκκλησιαστικές υποθέσεις. Υπενθύμισε, μάλιστα, πρόσφατη 
συνάντηση του Πάπα Λέοντος με καρδινάλιους από όλο τον κόσμο, κατά την οποία 
εκφράστηκε η άποψη ότι οι κυρώσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης εφαρμόζονται 
επιλεκτικά, ενώ σε άλλες περιοχές του κόσμου, όπου επίσης υπάρχουν πολεμικές 
συγκρούσεις και ακόμη πιο τραγικές συνέπειες για ολόκληρους λαούς, δεν 
υιοθετούνται αντίστοιχα μέτρα. Κατά τον ίδιο, το γεγονός αυτό γεννά ερωτήματα 
ως προς το κατά πόσον οι κυρώσεις υπηρετούν κυρίως πολιτικά και οικονομικά 
συμφέροντα και όχι τις αρχές του διεθνούς δικαίου.

Με τον Μακαριώτατο συλλειτούργησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Λόβετς κ. Γαβριήλ και Βιδινίου κ. Παχώμιος, οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι 
Μελενίκου κ. Γεράσιμος, Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου, Βελίκης κ. 
Σιώνιος, Καθηγούμενος της Ιεράς Σταυροπηγιακής Μονής του 
Μπάτσκοβο, Μπρανίτσης κ. Ιωάννης, Βελεβουσδίου κ. Ισαάκ, Ζνεπόλεως 
κ. Μελέτιος και Δραγοβιτίας κύριος Βασίλειος, Καθηγούμενος της Ιεράς 
Σταυροπηγιακής Μονής του Τρώγιαν.

Τους Αρχιερείς πλαισίωσαν πλειάδα κληρικών, μοναχών και διακόνων.
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Στο τέλος της Πατριαρχικής και πολυαρχιερατικής Θείας Λειτουργίας, ο 
Μητροπολίτης Λόβετς κ. Γαβριήλ προσφώνησε τον Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. 
Δανιήλ, αναφερόμενος στην πνευματική σχέση του με τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Νευροκοπίου κυρό Ναθαναήλ και στη διαμόρφωσή του μέσα στη μοναστική ζωή 
της Ιεράς Μονής Αγίου Γεωργίου στην περιοχή του Χατζηντίμοβο. Ο Μητροπολίτης 
κ. Γαβριήλ μοιράστηκε προσωπικές αναμνήσεις από την κοινή τους διακονία στη 
Μητρόπολη Σόφιας, σε μία ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο εξαιτίας του εκκλησιαστικού 
σχίσματος, καθώς και από επίσκεψή του στην Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου, όπου είχε 
εντυπωσιαστεί από την ταπεινοφροσύνη του τότε βοηθού Επισκόπου Δανιήλ. 
Κλείνοντας, του ευχήθηκε να συνεχίσει την πατριαρχική του διακονία με 
ταπεινοφροσύνη, διάκριση και αφοσίωση στον Θεό, προς σωτηρία του λαού και 
προς όφελος της Αγίας Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Εκ μέρους του κλήρου και των εργαζομένων της Ιεράς Μητροπόλεως Σόφιας, 
προσφώνηση απηύθυνε και ο Επίσκοπος Μπρανίτσης κ. Ιωάννης, ο οποίος 
υπογράμμισε ότι τα δύο χρόνια της πατριαρχικής διακονίας του Πατριάρχη κ.κ. 
Δανιήλ χαρακτηρίζονται από ζήλο για την Εκκλησία, μέριμνα για την ενότητα του 
ορθόδοξου λαού, αταλάντευτη μαρτυρία της ευαγγελικής αλήθειας και συνεχή 
πρόσκληση σε μετάνοια, ειρήνη και πνευματική αναγέννηση. Επεσήμανε ακόμη ότι 
ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ, σε περιόδους δοκιμασιών, οδηγεί σταθερά το βλέμμα 



των πιστών προς τον Χριστό, «τον μοναδικό Ποιμένα και Κεφαλή της Εκκλησίας», 
ενώ εξήρε το ενδιαφέρον του για τη διαφύλαξη της κανονικής ενότητας της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας και την εύρυθμη λειτουργία της εκκλησιαστικής ζωής στη 
Θεοφύλακτη Μητρόπολη Σόφιας. Ως ένδειξη ευγνωμοσύνης, του προσέφερε 
αρχιερατικά άμφια εκ μέρους του κλήρου και των υπαλλήλων της Μητροπόλεως.

Το χαιρετιστήριο μήνυμα του Πρωθυπουργού της Βουλγαρίας αναγνώστηκε 
από τον διευθυντή της Διεύθυνσης Θρησκευμάτων του Υπουργικού Συμβουλίου, 
Νικόλα Πετκόφ. Στο μήνυμα γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στις άριστες σχέσεις 
συνεργασίας μεταξύ Πολιτείας και Εκκλησίας, ενώ εκφράζονται ευχές προς τον 
Πατριάρχη κ.κ. Δανιήλ για υγεία, σοφία και πνευματική δύναμη. Παράλληλα, 
επισημαίνεται ότι μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα αναδείχθηκε σε πρότυπο 
αφοσιωμένης πρωθιεραρχικής διακονίας, ενισχύοντας τον ρόλο της Εκκλησίας ως 
πνευματικού στηρίγματος της βουλγαρικής κοινωνίας και θεματοφύλακα της 
εθνικής ταυτότητας και των παραδόσεων.



Εκ μέρους του Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, ευχές απηύθυνε ο 
εκπρόσωπος του στη Βουλγαρία σταυροφόρος οικονόμος Νελούτς Όπρια, ο οποίος 
ευχήθηκε στον Προκαθήμενο να συνεχίσει επί πολλά έτη τη διακονία του στην 
Εκκλησία, υπό τη σκέπη της Υπεραγίας Θεοτόκου και των Αγίων. Ως ευλογία και 
ένδειξη αδελφικής αγάπης, προσέφερε στον Μακαριώτατο μια εικόνα της 
Παναγίας.



Στην αντιφώνησή του, ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ εξέφρασε βαθιά 
ευγνωμοσύνη προς τον Θεό για τη μεγάλη ευεργεσία που Του επιφύλαξε, 
σημειώνοντας ότι ο άνθρωπος δύσκολα μπορεί να συλλάβει το μέγεθος της 
ευθύνης που συνεπάγεται η Πατριαρχική διακονία. Εξέφρασε, επίσης, την 
ικανοποίησή του για το υψηλό επίπεδο εμπιστοσύνης που απολαμβάνει η Ορθόδοξη 
Εκκλησία της Βουλγαρίας τόσο από τον λαό όσο και από τους κρατικούς θεσμούς, 
ενώ ευχαρίστησε τους πολιτικούς, τους κρατικούς λειτουργούς και όλους όσοι 
στηρίζουν το έργο της Εκκλησίας. Ιδιαίτερη μνεία έκανε στην ευρεία πολιτική 
συναίνεση που επετεύχθη σε κρίσιμα ζητήματα που αφορούν την Εκκλησία, 
επισημαίνοντας ότι αυτή συνέβαλε στη διαφύλαξη της ενότητάς της και στην 
προώθηση πρωτοβουλιών προς όφελος ολόκληρου του βουλγαρικού λαού.



Ολοκληρώνοντας την αντιφώνησή του, ευχήθηκε ο Κύριος να ενισχύει όλους, ώστε 
να επιτελούν με συνέπεια και ευσυνειδησία το έργο του Θεού και να ενισχύεται 
ακόμη περισσότερο το κύρος της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην κοινωνία, ώστε το 
μήνυμα του Ευαγγελίου να φθάνει σε ολοένα και περισσότερους ανθρώπους.



Στο τέλος εψάλη το Πολυχρόνιο του Πατριάρχη Βουλγαρίας και της Ιεράς 
Συνόδου. Ακολούθως, ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ ευλόγησε τους πιστούς που είχαν 
προσέλθει στον Καθεδρικό Ναό και διένειμε σε αυτούς εικόνες εις ανάμνηση της 
επετείου.














































